

淡水魚疑播毒 40人染乙鏈菌入院

個案遍布11區23街市 專家憂飼養和批發層面已出問題

香港錄得感染侵入性乙型鏈球菌ST283群組入院個案有增加跡象，至今已累計40宗，分布全港18區，其中3人情況嚴重，另有兩名有長期病的患者已離世，而感染者全部非從事魚販及漁業養殖工作，大部分曾接觸淡水魚。香港大學感染及傳染病中心總監何栢良昨日在接受電台訪問時表示，多個街市淡水魚出現病菌，懷疑在飼養和批發層面已出現問題，建議政府有關部門加強防控。醫學會傳染病顧問委員會聯席主席曾祈殷提到，市民接觸魚類時要戴手套，若發現手部有外露傷口或指甲有倒刺，切記包紮好傷口才接觸。

●香港文匯報記者 蕭景源

衛生署衛生防護中心於本月16日公布，在8月至9月11日期間，住院病人經檢測後證實感染侵入性乙型鏈球菌的個案數字有上升趨勢。就此中心聯同醫院管理局監測侵入性乙型鏈球菌的入院個案數字，自本月13日公布侵入性乙型鏈球菌屬基因序列型283(簡稱ST283)感染個案情況後，中心經樣本化驗分析再確認13宗近期入院的侵入性乙型鏈球菌個案屬ST283。

據流行病學調查顯示，其中31宗個案在病發前曾接觸或處理生的淡水魚，6宗個案不排除進食未徹底煮熟的淡水魚，另外3宗個案的詳細接觸史有待調查。由於該40名病人當中沒有從事魚販、漁業養殖相關工作，且分別居於全港各區，而相關淡水魚購自11個不同地區共23個街市，中心認為受影響的淡水魚可能涉及批發層面。由於一個零售淡水魚檔的樣本的基因序列與個案融合，中心聯同漁農自然

護理署到長沙灣副食品批發市場的淡水魚市場進行視察並採集環境樣本作化驗分析，未發現批發市場的淡水魚有任何異常情況。

患者三四日內發燒 現頭痛抽筋

何栢良在昨日電台節目中表示，乙型鏈球菌主要來自淡水魚，在香港街市經常售賣的鮭魚、烏頭、大魚、生魚，均可能受乙型鏈球菌污染。若不幸感染侵入性乙型鏈球菌，患者會在三四日內發燒，細菌會經血液攻擊膝蓋、手腕等關節，造成化膿性關節炎，部分患者更可能出現腦膜炎，令患者神志不清、昏迷、頭痛、抽筋等；有患者出現敗血症徵狀，包括頭暈、嘔吐等，長期感染可引致昏迷。

醫生倡加強防控增抽查

他指出，香港曾爆發有關的乙型鏈球菌，2021年



●多個街市淡水魚出現病菌，疑在飼養和批發層面已出現問題。資料圖片

共接獲50宗個案，但今年多個街市的淡水魚均出現病菌，相信在飼養和批發層面已出現問題。令人憂慮的是全球暖化造就有利條件予細菌在魚皮、鰓或魚腸繁殖，突顯細菌對劣劣環境的適應性，其致病性亦相對較高。他建議特區政府加強防控，抽查特別是養魚地方等環境樣本，從而得悉相關入口的活海鮮，特別是淡水魚是否有可能已受污染。

何栢良提醒市民處理生肉時要多加注意，同時要徹底煮熟魚類，如果市民打邊爐時沒有徹底煮熟魚類，或在街市挑揀或處理魚類時手部有傷口，就有

可能造成感染。香港過去八九成個案均是以上途徑傳播，而今年的相關個案都沒有漁類從業員，相信與他們作業時有戴手套有關，所以「幾肯定」戴手套有助防止感染。

曾祈殷建議政府應抽查繁殖或進口海鮮樣本，以及早找出受感染的魚類，又提醒家庭主婦、傭工和廚師買魚時，切勿徒手觸碰活海鮮、淡水魚，甚至是魚市場的水，一定要戴上手套，若發現手部有外露傷口或指甲有倒刺，切記要包紮好傷口才進行近距離接觸。

葵涌醫院再現床蝨 4病人遭叮咬

香港文匯報訊(記者 蕭景源)葵涌醫院繼1月後再現床蝨。院方前日證實，於本周一(16日)在護理病房發現4名男病人被床蝨叮咬，一個已封閉的暖氣槽及10張病床均出現床蝨。院方表示極度關注事件，已為4名病人提供適切的治療，並安排專業滅蟲承辦商到病房處理床蝨，又通知食環署安排滅蟲專家到病房視察及提供滅蟲意見。有滅蟲專家估計，床蝨已出現數個月，建議院方檢討清潔方式，以及在病人上病房前檢查衣服及帶來的物品等。



●葵涌醫院1個已封閉的暖氣槽及10張病床出現床蝨。香港文匯報記者鄧偉明攝



●病人家屬鄭先生表示，如女兒投訴被床蝨叮咬，才會尋找姑娘跟進。香港文匯報記者鄧偉明攝

在有關病房進行滅蟲、深層清潔及持續環境監察；為有關病人進行皮膚監測，並將病人的個人物品放置於密封膠袋內隔離，直至確定沒有床蝨；更換涉事病房的被服，進行深層徹底消毒；及所有受影響的床褥及枕頭經妥善處理後棄置。

院方又會聯同專業滅蟲承辦商調查床蝨繁殖的源頭，以及採取積極措施，防止床蝨在院內繁殖及擴散，包括在全院其他範圍加強檢查及確定有否發現床蝨、安排專業承辦商採取滅蟲及防治蟲患措施及加強病房清潔。

病人家屬不擔心：因女兒有投訴

病人家屬鄭先生昨日表示，不擔心病人被床蝨叮咬，「因為女兒有投訴……如果真係好犀利，佢應該會同我哋投訴，我哋

先搵姑娘同事跟進。」

另一名病人家屬張女士亦表示不太擔心，會做一些防護措施。病人家屬陳先生坦言擔心都沒有用，做了防護措施也無辦法完全杜絕床蝨，若有床蝨「咪話畀姑娘聽，話畀醫生聽囉」。

香港蟲害控制從業員協會副會長陳偉強表示，醫院出現床蝨並不罕見，有可能是由病人或家屬傳入，相信今次是個別事件。是次共有10張病床都出現床蝨，顯示床蝨可能已存在數個月，而床蝨的適應範圍很大，只要溫度適合，例如攝氏20多30度，就算沒有水，床蝨9個月無吸血都可以生存，最重要是有縫讓其躲藏。他建議院方檢討清潔方式，特別是病人入院時要檢查病人的身體、衣服及攜帶的物品。



●網上流傳本月7日兩名賊人爆竊大埔滙豐家庭一豪宅抱走夾萬的片段。網上片段截圖

兒)和Dior(克里斯汀·迪奧)等，總值約55萬元。案件由邊界警區刑事調查隊第二隊跟進。

私家車遭平治撞倒「反肚」 兩司機同涉狂駕被捕



●青衣車禍中，肇事私家車四輪朝天起火焚毀，及時逃生的司機涉狂亂駕駛及酒駕被捕。網上圖片

香港文匯報訊(記者 蕭景源)屯門及青衣昨日凌晨先後發生嚴重交通意外，其中一輛失事私家車衝入鐘屋村輕鐵站附近路軌，司機陷入昏迷，3條輕鐵線服務一度受阻。在青衣，一輛私家車被撞後失控翻轉冒煙起火，幸司機輕傷及時逃出保命，惟被揭發酒駕及涉嫌狂亂駕駛被捕，涉案另一私家車司機則在警員到場前棄車逃去，其後被警方尋獲，以涉嫌狂亂駕駛予以拘捕。

私家車闖輕鐵路軌 司機昏迷

昨日零時許，一輛私家車沿屯門青山公路洪水橋段往元朗方向，駛至近鐘屋村輕鐵站準備左轉入田廈路時，懷疑失控撞毀路中的路牌，再衝前約30米刺入往屯門方向的輕鐵路軌中，車上司機受傷昏迷。多名途人見狀，分別報警及合力將傷者救出，再由到場救護車送往屯門醫院救治，惟受意外影響，現場610、614、751三條輕鐵線服務受阻。

據悉，失事重傷男司機姓劉(44歲)，被救出時仍有呼吸脈搏，沒有表面傷痕，警方正調查事件。港鐵隨後安排拖車到場將失事車輛拖離路軌，並將被撞毀的路牌移離，輕鐵服務於昨日約零時34分回復正常。

昨日清晨約5時，在青衣西路往機場方向近青衣西路公園，一輛平治房車疑切線失控撞向另一輛私家車後，車尾掃毀路邊約10米鐵欄倒下，惟被撞私家車則越過對面線，掃毀約2米鐵欄再反彈回原本車線翻轉橫亘路中，繼而冒煙起火，所幸車上男司機僅受輕傷，及時逃離車廂保命。

未幾，消防員到場迅將火救熄，逃離車廂的姓楊(26歲)男司機隨後被警員發現身有酒氣，未能通過酒精呼氣測試，涉嫌狂亂駕駛及酒後駕駛被捕。他報稱頸及頭部痛楚，由救護車送往瑪嘉烈醫院治理。涉案平治房車的司機在警員到場前已棄車而逃，警員其後根據車輛登記資料，成功聯絡該名姓陳(24歲)男司機，他沒有表面傷，涉嫌狂亂駕駛被捕現正被扣查。案件交由新界南總區反三合會行動組跟進。

港航班半月3宗乘客猝死

香港文匯報訊(記者 蕭景源)國泰航空昨日一班由孟加拉達卡來港的航機，據報中途一名47歲孟加拉男乘客突在機艙內昏迷。航機降落後，救援人員立即登機救援，惜證實已當場死亡，死因有待驗屍確定。據悉，這是香港機場半個月內發生的第三宗航空旅客猝死事件。國泰航空回覆傳媒查詢表示，對有乘客不幸離世深感難過，並向其家屬致以深切慰問。

據悉，47歲孟加拉男死者為美國移民，任職教師，原定乘坐編號CX662航班由孟加拉首都達卡來港後，再轉機前往美國。昨晨航班抵港降落后，機組人員提醒乘客扣好安全帶時，發現事主已經失去知覺，已無呼吸脈搏，立即通報要求香港機場安排救援。

上午約7時30分，航班降落香港國際機場後，救護員登機為事主進行急救，惟當場證實死亡，遺體其後由作工昇送殮房等候進一步驗屍確定死因。

資料顯示，這宗已是香港半個月內第三宗航班乘客猝死事件。本月8日晚近9時，國泰航空編號CX663航班在香港國際機場準備起飛往印度孟買前，機上一名71歲德國籍男乘客突然不適昏迷，機組人員隨即為其急救，再由救護車送院搶救，惜最終證實不治。

同月4日下午約4時，越捷航空一班由越南飛往韓國的航機，據報機上一名47歲女乘客突然暈倒，航機緊急轉飛香港國際機場降落，救護員到場為女乘客急救後，再送北大嶼山醫院證實不治。

兩獨立屋遇竊 共失財145萬元

香港文匯報訊(記者 蕭景源)市民節日離家外出慶祝，盡興之餘亦要做好防盜措施，否則可能成為竊賊落手的黃金機會。大埔康樂園及落馬洲伊甸雅苑分別有獨立屋，前晚遭賊人趁住戶外慶祝中秋時，潛入屋內搜掠及撬開夾萬掠走財物，經點算共損失名貴手錶、金器、現金及多個名牌手袋，總值約145萬元。

前晚9時06分，警方接獲一名姓施男子(67歲)報案，指自己返回康樂園路獨立屋住所後，發現一個夾萬被撬開，內裏財物不翼而飛，經點算證實兩隻共值約70萬元的名貴手錶、約值10萬元的金器及約10萬元現金被盜。案件由大埔警區刑事調查

隊第七隊跟進。

據悉10天前，即本月7日晚上約11時，同區大埔滙豐翠豪庭一豪宅亦遭賊人爆竊，姓吳(53歲)女戶主報案指窗戶被人撬開，損失兩隻名貴手錶、6條金鍊、一隻鑽石戒指及其他珠寶，共值53萬元。

其後，網上流傳當晚翠豪庭爆竊案兩條閉路電視片段，顯示兩名賊人潛入單位一小時後，抱着一個夾萬離開。

另落馬洲青山公路米埔段伊甸雅苑一間獨立屋，前日晚上10時45分，警方接獲上址一名姓梁(36歲)女住戶報案，指住所遭賊人爆竊失去7個名牌手袋，包括Hermès(愛馬仕)、Chanel(香奈

生日前夕六旬婦疑收衫失足墮樓亡

香港文匯報訊(記者 蕭景源)馬鞍山恆安邨發生家居意外悲劇。一名婦人疑在窗邊站上矮凳墊高收衫時，意外失平衡墮樓死亡。在外上班的丈夫事後接獲噩耗趕回家傷心不已，泣稱本周五(20日)是妻子生日，原本一家人約好一齊吃飯慶祝，詎料發生意外夫婦陰陽永隔。

水廠工作的毛姓丈夫居住上址逾40年，兩人育有兩名兒子但已不同住。毛稱妻子平日為方便晾衫，自製一個晾衫架從窗口放出屋外晾曬衣服，由於她身材矮小，故會用凳踏腳協助晾衫，但不會將身體伸出窗外。

毛續稱，妻患高血壓多年，10年前更因患乳癌曾做手術切除乳房，但她性格樂觀，平易近人，並無自殺傾向，平時會踩單車到住所附近上班，昨日適逢妻子放

假，因此一個人在家，詎料發生意外。

昨日下午2時17分，警方接獲上址保安員報案，指發現一名女子倒臥上址平台，疑從高處墮下。警員、消防及救護人員到場，迅將昏迷事主送往威爾斯醫院搶救，惜證實不治。警方其後經調查，在死者家中窗邊發現有大量衣服，地上有一張矮凳，不排除事主在窗邊站上矮凳墊高收衫時意外失足墮樓，事件無可疑，死因有待驗屍後確定。